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ВИКОРИСТАННЯ НАВІГАЦІЙНИХ СИСТЕМ У НЕЙРОХІРУРГІЇ 
Анотація розглядається техніка нейронавігації, яка дозволяє нейрохірургам точно локалізувати та 

операційно втручатися в глибоко розташовані пухлини головного мозку за допомогою передопераційних 

зображень, таких як МРТ та КТ. Нейронавігація відкриває нові можливості в нейрохірургії, забезпечуючи 

точність та безпеку операцій, і дозволяє хірургам керувати в реальному часі під час операції, спираючись на 

тривимірні зображення та комп'ютерне керівництво. Різні системи навігації, такі як електромагнітні та 

інфрачервоні, надають хірургам інструменти для точного планування та виконання операцій на мозку, спинному 

мозку та нервах. 
Ключові слова: нейрохірургія, нейронавігація, томографія, візуалізація. 

 
Нейронавігація – це сукупність технічних засобів, які дозволяють 

нейрохірургу точно локалізувати глибоко розташовані об’єкти головного мозку 

та забезпечити мінімальноінвазивну траєкторію доступу за допомогою 

передопераційних зображень (магнітно-резонансна томографія [МРТ], 

комп’ютерна томографія, функціональна МРТ, однофотонна емісійна 

комп’ютерна томографія , позитронно-емісійна томографія тощо) [1, 2]. 
Під час операції нейрохірурги використовують різні комп'ютерні 

нейронавігаційні підходи, щоб орієнтувати хірургічний інструмент в межі 
черепа, або хребетного стовпа [3, 4]. Завдяки впровадженню технологій 
нейрохірургія перетворилася на найскладнішу в технічному плані хірургічну 

спеціальність. Навігація може бути корисною хірургу як під час планування, так 
і під час проведення операції [5, 6]. В останні роки точність і безпека стали 

основними компонентами нейрохірургії, які приносять результат [7, 8]. Нові 

методи візуалізації дали змогу побачити найскладніші деталі конструкції мозку 

[9, 10]. Кожен невидимий компонент стає видимим при використанні 

мікроскопа. Але, саме орієнтуватися у головному мозку допомогає  

нейронавігація. Комп'ютерне керівництво хірургом у реальному часі – ось що 
означає технологія навігації в нейрохірургії. Орієнтуючи нейрохірурга в різних 

місцях і напрямках під час руху мозком, вона також забезпечує локалізацію та 
орієнтацію в заздалегідь визначених ділянках, а також допомагає оцінити хід 
операції в реальному часі [11, 12]. 

Система нейронавігації поєднує в собі саме нейрохірургічні та навігаційні 
підходи та технології [13, 14]. Завдяки тривимірній зміні статистики медичної 
картини, видаленню розривів, плануванню оптимального оперативного 

маршруту, відстеженню та розташуванню оперативних інструментів, а також 

перегляду імплантів у реальному часі, нейронавігаційна система може бути 
використана для правильного й ретельного лікування ушкоджень, успішно 

запобігаючи додатковій шкоді пацієнту під час операції. Здебільшого 

https://orcid.org/0000-0002-6312-687X
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нейронавігаційна система використовується під час операцій на спинному мозку, 

нервах та головному мозку. Під час комп'ютерної хірургії мозку будується 

тривимірна модель мозку з використанням різних методів візуалізації [15]. 
Мета нейрохірургії з наведенням зображення – це точне прогнозування 

деталей комп'ютерної томографії (КТ) і магнітно-резонансної томографії (МРТ) 
в операційній ділянці для визначення анатомічних орієнтирів, патологічних 
уворень і навколишніх структур [4-7]. Для цього були створені різні пристрої 
нейронавігації з наведенням на зображення та інформаційні технології, що дають 

змогу нейрохірургам отримувати точні та безперервні дані. Управління 

крихітними внутрішньочерепними ушкодженнями, операції на основі черепа, 

внутрішньомозкові біопсії, внутрішньочерепна ендоскопія, функціональна 
нейрохірургія та спінальна навігація є основними клінічними додатками в 

сучасній нейрохірургії. 
Зараз найбільш поширеними є дві основні системи нейронавігації, які 

використовують електромагнітний та інфрачервоний (оптичний) принципи [6-8]. 
Електромагнітні системи використовують опорні точки на пристрої, 

прикріпленому до голови пацієнта (пластикова маска з металевими намистинами 

або пов’язкою на голові), і кабельне обладнання, яке хірург використовує 

всередині носа та пазух для створення електромагнітних полів. Як випливає з 

назви, оптична система або інфрачервона система використовує інфрачервоні 

датчики в поєднанні зі світловипромінювальними компонентами або 

світловідбивачами, прикріпленими до голови пацієнта (через ремінь або 

наклейку на голові) і ручним датчиком. Камера або комп’ютер повинні 

ідентифікувати як зовнішню конструкцію, так і хірургічний інструмент [6]. 
Нейронавігація у нейрохірургії стала ключовим елементом для точного 

локалізування та наведення під час операцій на головному мозку та спинному 

мозку. Завдяки поєднанню навігаційних технологій із передопераційними 

зображеннями, такими як МРТ і КТ, хірурги отримують змогу впроваджувати 

найновітніші методи візуалізації та відстеження в реальному часі. Ця техніка 

дозволяє не лише планувати операцію більш ефективно, але й максимально 

точно проводити її, зменшуючи ризики для пацієнтів та підвищуючи успішність 

лікування. Обидва типи систем навігації – електромагнітна і оптична, мають свої 

переваги, проте їх спільна мета – забезпечити найкращі умови для нейрохірургів 

і найбільш точні результати для пацієнтів. Перспективою роботи є дослідження 

основ системи нейронавігації, яка основана на оптичному принципі та системі 

стерео камер. 
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ДО ПИТАННЯ ПСИХОЕМОЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ТА 

ФУНКЦІОНАЛЬНИХ МОЖЛИВОСТЕЙ ПЕРСОНАЛУ ПІД ЧАС 

ЗДІЙСНЕННЯ АЕРОМЕДИЧНОЇ ЕВАКУАЦІЇ ІЗ ЗОНИ НАДЗВИЧАЙНОЇ 

СИТУАЦІЇ 
Анотація: запропоновано вивчення процесів сформованості психоемоційної компетентності та 

підготовленості персоналу під час аеромедичної евакуації із зони НС. 
Ключові слова: аеромедична евакуація, надзвичайна ситуація, психоемоційна компетентність, 

професійне середовище.  

 
В Україні введено в дію повноцінну систему аеромедичної евакуації для 

якомога швидкого прибуття медичних бригад вертольотами й літаками в 
медичному та/або санітарному варіанті до місця надзвичайної ситуації (НС)  
або зони ураження населення чи району ведення бойових дій тощо, з подальшим 
наданням екстреної медичної допомоги на місці події чи борту залученого 
повітряного судна (ПС) під час евакуації постраждалих у заклади охорони 

здоров’я [1, 2] 
Ця сфера діяльності потребує подальшого розвитку в створеному єдиному 

аеромедичному просторі України [3], у тому числі психоемоційної й професійної 
компетентностей і фізичних якостей та врахування функціональних 
можливостей осіб авіаційного персоналу й медичних працівників з відповідною 
кваліфікацією медичних бригад постійної готовності (далі – персонал), як 
основи заходів щодо професійно-психологічного забезпечення під час 

аеромедичної евакуації [4, 5 ]. 
Проблема психоемоційної компетентності персоналу під час аеромедичної 

евакуації, попри її актуальність, не виступала раніше предметом спеціального 
дослідження, що зумовило систематизоване вивчення змісту її психологічних 
проблем в авіації Міністерства внутрішніх справ (МВС) України й досліджені 
особливостей формування її психологічного забезпечення й психоемоційної 
підтримки. 

Предметом дослідження психоемоційної компетентності персоналу авіації 
МВС України під час аеромедичної евакуації можуть бути: проблеми 
особистісних соціально-психологічних адаптаційних можливостей хворої 


